

总部金融机构入驻最高奖亿元

建区域金融中心,济南抛金引金,上市就奖500万

为了建设区域性金融中心,济南要放大招了。28日,齐鲁晚报记者了解到,济南将出台九条措施,加大在金融机构引进、企业上市挂牌等方面的补贴力度,对入驻济南的法人金融机构,将最高补助1亿元,对于成功上市的企业,将补助500万元。



汉峪金谷内将建设一个融资租赁产业创新示范基地。(资料片) 本报记者 修从涛 摄

本报记者 刘雅菲 刘飞跃

想拿上亿补助 得是总部金融机构

济南“金九条”中,最引人注目的无疑是上亿补助这一款。齐鲁晚报记者了解到,上亿元补助对象是法人金融机构,所谓法人金融机构,多指金融机构总部,不能是分支机构。如某银行的山东分行,就不能享受此条政策。

法人金融机构无论从辐射力,还是对地方的贡献度来讲,是金融招商引资的重点,也是打造区域性金融中心的主要支撑。这一次,加强对法人金融机构招商引资力度,是政策扶持的重点。

要获得上亿补助,金融机构也得有一定规模。济南市委、市政府新闻发言人刘勤介绍,对实缴注册资本40亿元(含)以上的金融机构,才能获得一次性1亿元的补助。之后,补助数额根据注册资本大小递减。

同时,为了吸引注册资本较小的法人金融机构入驻,济南还特别对小型法人金融机构进行了扶持补助。如,3亿元(含)至5亿元的,一次性补助500万元;1亿元(含)至3亿元的,一次性补助300万元;5000万元(含)至1亿元的,一次性补助100万元。

新迁入济南企业 上市额外奖励百万

“金九条”规定,今后将对企业上市及首发融资给予补助,对企业到新三板或区域股权交易市场挂牌给予补助,对企业发行债券进行补助等。

刘勤介绍,企业上市成功,至少可获500万元的补助,并且分阶段予以兑现:企业在山东证监局完成报备并正式进入辅导期的,便可以享受150万元的补

助;若中国证监会受理上市申报材料,再补助150万元;若企业上市成功后,再补助200万元。

企业融资额度达到10亿元人民币的,也将获得80万元奖励。另外,新迁入济南市企业,三年内成功上市的,除享受企业上市各项补助外,另外奖励100万元。

对于一些中小型科技企业来说,登录新三板是进入主板的过渡阶段。但是它们正处于成长阶段,资金比较薄弱。刘勤介绍,今后企业若在新三板成功挂牌,将一次性获得补助150万元。挂牌后实施股票融资的,按实际融资额的3%给予补助。

提供多种补助 吸引金融人才来济

私募市场和私募投资业的发展是济南的一个薄弱环节。对此,济南将加大政策扶持力度,对符合一定条件的股权投资(管理)企业给予落户补助,增资补助和办公用房补助。将来,符合条件的公司制或合伙制股权投资企业将会获得最高1500万元的补助。

在“金九条”中,融资租赁业首次被纳入补助范围。今后,对新设立或新引进的融资租赁企业,将按注册资本给予最高1200万元的补贴。若当年为本市企业提供的融资总额超过5000万元,可按融资额的0.5%给予补助。

地方性金融组织首次被纳入补助范围。对新设立或新引进的地方性金融组织,将按照注册资本给予最高1000万元的补助。金融中介服务机构也将享受办公用房等方面的优惠政策。凡是购买办公用房的,将购房价的1.5%给予补助。租赁办公用房的,三年内每年按房屋租金的30%给予补助。

此外,“金九条”还规定,将通过安家补助和工作性补助方

式,促进金融人才聚集。对金融创新取得突出成绩的机构和个人将予以奖励,同时还将通过组建金融控股集团等措施,促进金融创新发展。

建设区域性金融中心 离不开大型金融机构

4月18日上午,中国银行山东省分行揭牌暨签约仪式在山东大厦举行,标志着中国银行山东省分行正式由青岛迁至济南。未来五年,中国银行计划为济南市城市基础设施、新农村建设、保障房建设、总部经济、市属重点企业及小微企业发展等提供1000亿元人民币意向性信用支持。

“大型金融性机构有标杆和领军作用,对周边的辐射能力非常强,能起到集聚资本和发散资本的作用。济南要建设区域性金融中心需要大型金融机构的入驻,这就是金融中心的主要功能。”济南市金融办相关处室负责人介绍。

“金九条”中,“上亿补助”这一条款的出台,被认为是吸引大型金融企业的有效方法。根据济南市金融办给出的数据,目前济南已经聚集了金融类全国总部和区域总部20多家。同时,济南也是人民银行大区行,山东银监局、证监局和保监局的所在地。

长期以来,对外资银行的吸引力不够强一直是济南建设区域性金融中心的短板。而就在24日上午,渣打银行中国区负责人来济,这是今年济南第二次迎来渣打银行高官。

2009年7月,济南才迎来了首家外资银行——汇丰银行。三年后,渣打银行、东亚银行、恒生银行也都尾随而来。目前,济南的四家外资银行均落户在市中区,直线距离不超过300米,总部经济建设的效果已经初显。

政策背景

济南银行数只是青岛七成 但近年增长势头挺猛

本报济南6月28日讯(记者 刘飞跃 刘雅菲)“金九条”的出台,目的是为了培育本土金融业发展的同时,吸引济南以外的大型金融企业。要建设区域性金融中心,离不开大型金融企业和总部经济的发展。近年来,全国多个地市都在发展自身的金融业,与金融业发达城市相比,济南尚有很大发展空间。

28日,记者从发布会上得知,截至目前,济南市共有金融机构一百多家,其中银行机构45家,证券公司27家,各类保险公司主体84家,财务公司9家等。这一数据,不仅与北上广深等一线城市相比有较大差距,同青岛、石家庄等同等城市相比,也不占优势。

公开数据显示,2015年底,青岛全市的金融机构已经增加到221家,其中银行62家,是“十一五末”的1.5倍。同为内陆省会城市的浙江杭州市,统计到去年8月份,仅其银行业金融机构的数量已经达到了74家。同省的宁波,这一数字也已接近70家。

同样,对于与济南同样地位的石家庄、郑州等城市,省城在金融机构进驻方面优势也不明显。今年6月25日,石家庄当地党媒发布消息称,目前进驻石家庄市的银行业金融机构已达38家。仅郑州郑东新区,入驻的金融机构也早已超过了200家。

这些金融机构在选址时,除了考虑当地经济发展水平、市场等因素外,城市环境等也都是考量因素。

吸引金融机构,济南共有四大优势。“济南是环渤海地区的中心城市,济南是大区金融监管机构所在地,济南金融体制方面在省内一直领先,高校科研院所较大,为金融发展提供智力支持。”济南市金融办负责人表示,随着全国各地针对金融机构的优惠政策纷纷出台,志在建设区域性金融中心的济南在政策方面自然不能落后。

他山之石

看其他城市如何“招金” 或给钱或减税,员工子女上学也优惠

利用优惠政策来吸引金融机构,特别是总部机构入驻,已经被不少城市使用过。其中既包括贵阳、南京等和济南同级别的省会、副省级城市,也包括深圳等一线城市。

早在2012年,贵阳就出台政策“招金”,其主要落脚点在税收上。对入驻贵阳的金融机构,政府自开业年度起,前三年按项目当年入库营业税及所得税地方留存部分全额予以奖励,第四年至第五年按项目当年入库营业税及所得税地方留存部分的50%予以奖励。

同时,金融企业的员工也将获得个人所得税奖励:可连续五年按当年所缴个人所得税地方留存部分全额予以奖励。此外,金融机构在购置办公物业、员工购买配套住宅、员工子女入学教育等方面也会有优惠。

相比贵阳,昆明的优惠措施则更加“直接”。昆明政府规定,在园区购买土地自建自用办公用房的法人金融机构及独立法人总部在昆明市以外的一级分支机构,按自用办公用房建筑面积最高不超过400元/㎡的标准补助,补助资金按照4:3:3比例分三年兑付,补助总额不超过2000万元。

在园区内租用自用办公用房的,每年按不超过所租用办公用房租赁价格的30%补助,每年补助总额不超过100万元;补助资金每年一付,享受补贴期限不超过五年。

金融业已经相对发达的深圳,也对金融企业保持大力度的优惠。在深圳新设立或新迁入的银行业持牌专营机构,将享受一次性奖励200万元;在深圳新设立或新迁入的财务公司、村镇银行,也将根据规模享受一次性奖励500万元或200万元。

2015年,武汉市设立了10亿元的互联网金融引导基金,专项用于对国内外知名互联网金融企业,给予一次性落户奖励,最高奖励额度可达4000万元。对于业务规模较小、处于初创期的互联网金融企业,可按规定享受税收优惠政策。力争三年内,把武汉市建设成为以互联网金融为先导的金融创新试验区 and 华中互联网金融中心。

据昆明日报、湖北日报等